

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRAȚIUNEA:
BRAȘOVŪ, piața mare Nr. 22.

„GAZETA” IEȘE ÎN FIECARE ȚI.

Pe unu an 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și străinătate:

Pe an 40 fr., pe șese luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNȚIURILE:

Oserii garmond 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Scrierile nefranțate nu se primesc. — Manuscrisurile nu se retrămit.

ANULŪ L.

N^o. 96.

Sâmbătă, 2 (14) Maiu.

1887.

BrașovŪ, 1 Maiu 1887.

Dacă este să apreciamŷ importanța votului ultimei conferențe generale a alegătorilor români din Transilvania și Ungaria față cu adversarii poporului nostru, trebuie să ne aducemŷ aminte de următoarele cuvinte pronunțate de către raportorul comisiunii de 30:

„Ce vremŷ noi? Voimŷ ca în patria noastră care este tocmai așa a noastră ca și a celorlalte popore, ce locuiescŷ întrinsa, noi cele trei milioane de Români, cari ne împlinimŷ tôte datorițele către dânsa, să ne eluțămŷ tôte drepturile precum și puțința de a ne afirma ca factorŷ politicŷ în statŷ, adecă ca o individualitate română națională de dreptŷ publicŷ, de care să se țină sēmă și atunci, când e vorba de beneficii, nu numai de sarcini publice”.

Decisiunile conferinței trecute a alegătorilor români din aceste țeri și unanimitatea cu care s'au luatŷ, nu însemnă nimicŷ mai multŷ nici mai puținŷ, decâtŷ o afirmare categorică a voinei, ce isvorește din conștiința poporului românŷ, de a face să se respecte individualitatea sa națională în acestŷ statŷ.

Orŷ câtŷ s'ar prefăce că nu audŷ și nu vedŷ, adversarii noștri trebuie să recunoscă puterea ce-o are manifestațiunea acēsta tocmai în momentele de față, când ei se silescŷ a face pe lume să credă, că poporele din întru sunt multămite și că nimicŷ nu mai turbură desvultarea liniștită și pacinică a țerilorŷ corōnei s-lui Ștefanŷ.

Dér — dicitŷ Ungurii — nu ne dōre pe noi capulŷ de pasivitatea vōstră; orŷ ce veți hotărŷ voi, noi totŷ vomŷ face ceea ce ne va plăce, căci dōră de aceea suntemŷ stăpâni absoluți peste acestŷ statŷ!

La acēsta le vomŷ răspunde: Pōte fi, să sciți înșe, că nici pe noi nu ne dōre capulŷ de fantasmagoriile vōstre unguresci și decă ne veți asupri și prigoni mai departe cum vē dă mâna, ne vomŷ apēra și noi din parte-ne cum vomŷ putē, ér urma va alege, că ôre scopurile vōstre utopice, orŷ apērarea noastră drēptă și leală are mai multe șanse de a eși învingătoare.

Amenințați în existența noastră, ca elementŷ românescŷ, vremŷ să ne împlinimŷ datoria către noi înșine, către patriă și tronŷ și așteptămŷ cu încredere verdictulŷ timpilorŷ viitorŷ.

Putinŷ ne importă în critica stare în care ne aflămŷ de presentŷ, ceea ce credŷ Ungurii dela putere despre noi. Ei ne-au datŷ destule doveți că la tōte se gândescŷ, numai la binele neamului nostru nu. De aceea scimŷ cum stămŷ cu ei, scimŷ ce avemŷ să așteptămŷ dela dēnșii și înzadarŷ se ostenescŷ foile maghiare de a ne convinge, că interesulŷ nostru, alŷ celorŷ asupriți și prigoniți, ar pretinde să dămŷ mâna cu ei și să le ajutămŷ să ne distrugă și sugrume mai curēndŷ limba și naționalitatea.

Se mai mângăie Ungurii — și aici înțelegemŷ și pe cei din opozițiune — cu aceea, că noi Români din acēstă monarhiă suntemŷ ați iso-lați, că din acēstă cauză nu putemŷ dobēndi nimicŷ și nici memoriulŷ ce voimŷ să-lŷ așternemŷ tronului nu ne va ajuta nimicŷ.

La acēsta le răspundemŷ, că era unŷ timpŷ când și ei au fostŷ iso-lați, dér au venitŷ și împrejurări și timpuri, cari le-au ajutatŷ să dobēndescă ceea ce stăpânescŷ ați atâtŷ de rău. Cine le garantēză, că vomŷ rămâne tocmai noi întōdēuna iso-lați?

Înainte de a vorbi de izolarea noastră, Ungurii, decă arŷ fi mai prevēdători, arŷ trebui să se uite împrejurulŷ lorŷ și să examineze odată seriosŷ câți adevērați amici mai au ei în monarhiă și afară de monarhiă; arŷ trebui să calculeze, decă nu cumva se apropiă timpulŷ

când ei vorŷ fi mai iso-lați ehiar decâtŷ noi astăzi.

Să nu ne vorbescă de aristocrațiă, poftele lorŷ aristocratice i-au costatŷ pe Unguri multŷ și pōte că le vorŷ aduce ruinulŷ lorŷ totalŷ moralŷ și materialŷ. Dér spunē-ne unde stă scrisŷ, că unŷ poporŷ atâtŷ de numerosŷ și vênjosŷ, ca celŷ românŷ, trebuie acum neapēratŷ să se desbrace de individualitatea sa și de tôte drepturile sale pentru că n'are aristocrațiă?

S'ar cădē ca adversarii noștri, după ce nu vreau să recunoscă nicidecum dreptulŷ nostru de a exista și de a ne desvolta ca Români în acestŷ statŷ, să fiă celŷ puținŷ față cu aceia, cari s'au luptatŷ în fruntea lorŷ ca să le recăștige drepturile, cu respectulŷ cuvenitŷ și, după ce nu negă, că noi formămŷ o masă etnică de poporŷ cu altă limbă, să-și aducă aminte, că Deak, care a condusŷ aristocrațiă lorŷ la isbēndile anilorŷ 1867—8, a dîșu, că poporulŷ, care renunță de bună voia la drepturile sale și se paralisează astfelŷ pe sine însuși, paralisatŷ și pierdutŷ va fi în vecii vecilorŷ.

Însemnătatea votului conferinței noastre culminează tocmai în hotărērea noastră firmă de a susține în unire și cu tăriă individualitatea noastră între marginile acestui statŷ, reclamândŷ mereu drepturile noastre naționale neprescriptibile.

Pōte să ne compătîmescă Ungurii pentru acēsta, dér îi asigurămŷ, că mai multŷ îi compătîmimŷ noi pe ei, când vedemŷ, că facŷ încercări ridicule de a se opune spiritului timpului și nisuițelorŷ de cultură și libertate, cari au sfărîmatŷ alte piedeci, nu cele ce li le potŷ pune în cale aristocrației fii ai lui Arpad!

Jubileulŷ lui George Barițŷ în Sibiu.

Sibiu, 29 Aprilie 1887.

Vineri sēra sosindŷ în Sibiu și mergēndŷ cu mai multŷ prietenŷ într'o grădină publică, acolo la o masă mare rotundă s'a adusŷ vorba de unŷ banchetŷ, unii îi dăceau „masă comună,” ce avea să se aranjeze Duminecă, a doua și după deschiderea conferinței. Unŷ tēnērŷ veni la mine cu o listă și mă întrebă, decă voescŷ să iau și eu parte la acestŷ banchetŷ. Ce felŷ ce banchetŷ? îl întrebai eu. — Apoi nu sciți, că Duminecă e jubileulŷ d-lui George Barițŷ? imŷ dîșe elŷ. Rēmăsei cu totulŷ surprinsŷ și m'adresai îndată la comesenii mei să-mŷ esplice, cum se face acestŷ lucru, căci eu și cu trei colegi ai mei, delegați din cercurile electorale ale comitatului Brașovŷ, abia acum sosiți din Brașovŷ, nu scimŷ nimicŷ despre acēsta. Erau de față delegați din Deva, Abrudŷ, Alba-Iulia etc. și dēnșii toți asigurau, că până în momentulŷ acela n'au sciutŷ nimicŷ despre jubileu. Toți ne mirămŷ și ne exprimămŷ părerea de rău, că nu s'a făcutŷ cunoscută din vreme și în tôte părțile o asemenea serbare, care nu era numai o afacere particulară a Sibiului, ci ne privea pe noi pe toți, deōrece d. Barițŷ nu are merite numai pentru Sibiu, ci pentru cultura Românilorŷ în genere.

Lucrulŷ era înșe hotărîtŷ să se facă, cum s'a făcutŷ, și așa după o ședință lungă în sinulŷ comisiunii m'am grăbitŷ să mergŷ în sala cea mare a „reuniunilorŷ,” unde avea să se dea banchetulŷ și să decurgă festivitatea jubileului. Serbarea însă-și culmina în pre-darea unui albumŷ și a două daruri venerabilului literatŷ și publicistŷ. Albumulŷ s'a plăsmuitŷ érăși numai ca în grabă și arangiatorii n'au avutŷ grije a-lŷ face să circule în tôte părțile între Români, cari cu toți arŷ fi doritŷ să-și arate recunoștința, pentru unŷ bărbatŷ cu atâtea merite, baremi prin subscrierea numelui lorŷ în albumŷ, decă nu putēu altfelŷ. Albumulŷ cuprinde o adresă de câteva rinduri, care nu corespunde cu însemnătatea festivității, căci într'insa e pré puținŷ dîșu în ce privește meritele jublantelui și pré multŷ în ce privește participarea generală a Românilorŷ la serbare, ceea ce am fi doritŷ să fiă și ar fi și fostŷ, decă arangiatorii, cari pretindŷ că au fostŷ „însărcinați din partea tutu-

rorŷ,” n'arŷ fi lucratŷ așa, ca cei mai mulți, ehiar din cei cari au luatŷ parte la banchetŷ, să nu știe ce se petrece până în momentulŷ celŷ din urmă.

Intrândŷ în sală, vēqui adunați unŷ frumosŷ și mare numărŷ de bărbați, peste 130, între cari cei mai mulți delegați de ai conferinței. Sosindŷ și d. G. Barițŷ, încunjuratŷ de numeroși amici, a fostŷ primitŷ cu însuflețite strigări de „să trăiască”. Îndată s'a formatŷ unŷ cercŷ mare stândŷ toți în picioare și înalțândŷ jublantelui pāși d-lŷ Dr. Vasiliu Lucăciu, care cu o voce puternică și modulată după tôte regulile elocenței, li adresa următorulŷ frumosŷ discursŷ:

„Ilustre Domnule!”

„Din ocaziunea jubileului de 50 de ani ai activității Tale pe terenulŷ culturii noastre naționale, venimŷ cu stima, cu încrederea, cu însuflețirea inimii române, să Te felicitămŷ.

„Se dîce în cartea vieții: „Qui perseveravit usque in finem, hic salvus erit”. Este acēsta o sentință că cununa succesorului, ca meritulŷ virtuții ce singură ferecesce vieța. Constanță în virtute, între marile și multele tentațiuni ale vieții în mijloculŷ grelelorŷ și periculoșelorŷ valori ale sorții, — în mijloculŷ câmpului de o luptă inegală suntŷ dēstrea cea mai prețioasă, cu care a pututŷ împodobi Creatorulŷ inima unui omŷ.

„Așa judecă tōtă mîntea cultă.

Și când acestŷ talismanŷ de virtute trece peste marginile egoismului personalŷ ale familiei, ale consăngenilorŷ, și îmbrățișează ca pe unŷ idealŷ omenimea tōtă, și ca pe unŷ scopŷ mai specificatŷ, pe unŷ poporŷ întregŷ, — care trăiesce duiosŷ de progresŷ, de cultură, de civilizațiune și de fericire; — oh! atunci elŷ apare în strălucire de rațe nouē, ce te încantă, te atragŷ, te deobligă, te cucerescŷ!

Ilustre Domnule!

Acēstă condițiune a virtuții aprețiază astăzi în vieța Ta națiunea română! Cincideci de ani! Sacrificai și muncă neîntrepută, cu unŷ spiritŷ de abnegațiune, cu o virtute adevērată română, care nu știe de transacțiune cu contrarulŷ ei, o minte genială, comunicață tōtă națiunii Tale, o inimă înflăcărată tōtă pentru binele, progresulŷ și gloria națiunii sale, credŷ, că justifică pe deplinŷ prezența noastră înaintea Ta, Ilustre Domnule!

„Începutulŷ activității Tale pe terenulŷ vieții noastre culturale-naționale e o metă, care semnēază o epocă în vieța noastră, a Românilorŷ; și astăzi, când a decursŷ unŷ jumătate secolŷ dela acēlŷ începutŷ fericitŷ cu mândria căutămŷ la timpulŷ trecutŷ, căci rezultatele jertfelorŷ spiritului Tēu depuse pe altarulŷ culturii naționale române ați suntŷ și ale noastre, proprietate a tuturorŷ, care prin Tine mai întâiu deșteptați la „mîntea, inimă și literatură”, apoi conduși la luptă nobilă a „Gazetei” și érăși întăriți prin valoroșă conducere a „Observatorului”, susținuți prin sprijinulŷ bărbătescŷ alŷ „Transilvaniei”, încurajați, însuflețiți prin nenumērate „Discursuri”, „Promemorii”, „Disertațiuni” amŷ ajunsŷ să vedemŷ compusă prin Tine istoria filosofică a națiunii noastre, depusă în nemuritorulŷ „Memorialŷ”.

„Nu potŷ să stau aici pentru enumērarea tuturorŷ meritelorŷ Tale pe terenulŷ literaturii, a culturii noastre naționale, dér nici aceea nu potŷ retăcea, că totŷ ce avemŷ pe acestŷ terenŷ de 50 de ani încōce, sēu dela Tine, sēu prin Tine, sēu prin conlacarea Ta îlŷ avemŷ.

„Fii mândru, Ilustre Domnule, de fii națiunii Tale! Românimea tōtă Te cunosce și Te recunoșce, colo Te-au scrisŷ în „Albumulŷ imortalilorŷ” Academiei române, aici a depusŷ în mâinile Tale înțelepte conducerea celorŷ mai delicate întreprinderŷ ale sale, prietenii de o etate Te iubescŷ, bărbații Te salută cu entuziasmŷ, eșŷ modelulŷ tinerimii, amorulŷ familiei, exemplarulŷ cetățenilorŷ.

Și când unŷ poporŷ așa știe să stimeze pe apfeluptătorii cauzelorŷ sale culturale, cea mai frumosă rēsplată a lui este, când vede, că n'a lucratŷ îndesertŷ.

„Amŷ doritŷ înșe să dămŷ o modestă manifestațiune a acestorŷ simțăminte ale noastre, predândŷ Ți acēstŷ „Album”, oferinduȚi acēstă „peană”, punândŷ Ți la dispozițiune acestŷ libelŷ modestŷ.

„În acestŷ „Album” vei afla înscrise numele acelorŷ

Români, a căroră inimă palpită de stimă adâncă și de aderență sinceră către Tine, Ilustre D-le, și care îți spun, că toți Românii apreciază activitatea Ta culturală-națională română.

„Această peană a damelor române din Budapesta îți dovedește, că femeia română e la postului său, când e vorba de estimarea și recunoșterea adevărate pe terenul cultural-național.

„Apoi acest libel conține modelul unei colecții, care Ți-l punem la dispozițiune, cu rugare, ca în timpul cât îți va da Dumnezeu să petreci între noi să publici rezultatul cercetărilor istorice, pe care le-ai făcut până acum pentru luminarea fazelor dezvoltării vieții noastre naționale.

„Și acum, Ilustre Domnule, predându-Ți acestea în numele întrescrișilor și a damelor române din Budapesta, îți dorim cu un suflet și cu o inimă, ca Dumnezeu într-unul, fericit an să Te trăască!”

D-lu Dr. Lucaciu, după rostirea acestei vorbiri, a înmănat d-lui G. Barițu albumul și o penă de aur oferită din partea damelor române din Budapesta. Albumul conține următoarea adresă:

„Sunt marile progresele realizate de națiune în timpul celor 50 de ani, pe care i-ai petrecut lucrând fără p.egutare pentru propagarea culturii, Dumnezeu s'a îndurat a-Ți face parte de viață îndelungată și de o inimă rămasă și acum la bătrânețe tină, ca să vezi aceste progrese și să Te bucuri în totă conștiința de ele, mângâierea această, răsplata această e mai pre sus de toate.

„Dă-ne cu toate aceste voci să exprimăm și sentimentele de recunoștință, pe care le-ai deșteptat în inimile de colose ce Te-ai vădit și s'au împărțit de folosere la lucrările și ai săvârșit.

„Românii toți împărtășesc aceste simțăminte, toți cunosc și admiră zelul și abnegațiunea, cu care ai lucrat timp de 1/2 secol și toți așteaptă cu nerăbdare, ca și rōdele până acum necunoscute ale acestei lucrări să ajungă cât mai curând a fi proprietate comună, pentru ca toți să se folosască de ele, toți să se împărtășească de lumina ce revărsă în mijlocul nostru.

„In virtutea acestei impulsii generale, Românii din toate părțile noastre ne-au înmănat, ca în numele lor în deosebi, și alu Românilor în genere, să Ți facem rugarea, ca să aduni la un loc și să dai cât mai curând publicității scrierile, pe care le ai gata.

„Acești Români sunt:

„(Urmază numele).“

Inscripția pe pēna de aur este următoarea:

„Ilustrului scriitor G. Barițu.

Românele din Budapesta. 1884—1887.“

D-lu George Barițu a răspuns plin de emoțiune și cu lacrimi în ochi, prin următorul discurs:

„Mare este onōrea, multu însemnatoru este darul, de care D-Vōstre binevoitl a'mi face astădu parte în zilele Românilor, în numele acestui popor, care din cauza urgiei căzute asupra lui nu pōte să aibă nici o di de repaus și bucuria sufletescă. Pe mine mă surprinde cu atătu mai multă această distincțiune din partea națiunii noastre, cu câtu imi sunt mai bine cunoscute suferințele sale nenumerate, care se țin lanțu una după altă, fără fostu și încetare. Intre împregiurări precum sunt și acestea, între care suferim noi, abia se va mai afla vre unu alt popor, care să mai pōtă reflecta și la vre-o recunoștință din partea sa cătră bărbații devotați causei lor; în lupta necurmată pentru esistența și bunurile pământesci curenite fiă-căruia, unu singuru cugetu preocupă pe toți indivizii săi: scăparea din șerbitute, după care va veni și răsplata fiă-căruia după-cum a lucratu și s'a purtatū.

„Se vede însă, că D-Vōstre când a'ți reflectatū la trecutul meu de aprōpe 52 de ani, adecă de când mai înainte am îmbrățișatū cariera de profesorū la unu liceu și, până la lucrările mele actuale, pe care le îndeplinesc cu mână tremurătoare, în aceleași momente a'ți cugetatū și la viitorul generațiunilor, care au să vă succedă și cărora voridți să le dați exemplu de încurajare, de credință neclătită în vitalitatea și în viitorul națiunii [românești]; căci adecă, decă eu, acestu omu privatū, descendentu din familii de preoți și ostași, nu așu fi bēutū și nutritū din peptul mamei mele credința constantă în facultățile spirituale și fizice ale poporului românescū capabile de a se desvolta alături și pe același gradū mai alesu cu poporele neolatine cele mai înaintate, să-mi credă ori-cine, că, aflându-mē în mijlocul celor mai scripitoare tentațiuni, îndată dela începutu ași fi aruncatū pēna românească și așu fi devenitū și eu unu renegatu ca toți renegații. Din fericire, eu și cu alții mai multu născuți în primele două decade ale vēcului alu 19-lea avuserămū ocaziunea dată de Dumnezeu, ca să ne adăpăm din scrierile bărbaților ca Samuilu Clainu, Radu Tempea, George Șincai, Petru Maiorū, Paulu Iorgoviciu, Dimitrie Cihuldealu și alături, cu acești în sacrele scripturi traduse în limba noastră, dintru care învățamū pe fiecare di, câte gōne teribile pōte să sufere unu poporū și totuși să nu pēră. Dér din scrierile noastre mai traserămū și o altă învățatură de nespūs valōre, care este, că nici unu poporū nu pōte fi scosū din nescință și înaint-tū în adevărată cultură cu rezultatū bunū și durabilū, decătū

numai cu ajutorul limbei materne și prin bărbații născuți și crescuți cu acea limbă.

„Generațiunea bătrânilor de astădu, a tinerilor de înainte cu 50—60 de ani mai avuse și acelu noroș în starea nefericită a părinților lor, că în mânia înăduratū agenților potenți ai reacțiunii absolutistice inauguratū agentu totu cuprinsul nou după anul 1815, cunoscința drepturilor Omului, despre adevărata libertate proclamată mai înainte de Fiulū Omului, de Fiulū Mariei în zilele guvernatorului Pilatū și numai forțe tardiu după elu de cătră enciclopediști din Tracia, străbătuse cu încetulū până în vāle umbrōse și ascunse ale munților patriei noastre frumoșe, ca Ilēna din poesia poporului nostru, eră propagarea ideii de libertate nu mai era în stare de a o stavilī nici chiar hangearele turcesci la Dunăre. Incătū pentru deșteptarea ideii de naționalitate, de această îngrijia tocmai aici în Transilvania, dōră ca nicăiri în lume, însăși legislațiunea feudală a țērii acesteia în cursu de aprōpe 250 de ani, ca idea și sentimentele de naționalitate să fiă ținute în activitate necurmată și crescute mari, fără ca tiranii să prevađă consecuențele urii lor neimpăcate, pe care o dedeau pe față în casuri nenumerate prin cunoscuta espresiune: *Oláh natio, Walachische Nation*, Natio valachica împinată cu diverse epithete de batjocură și dejosire, de care sunt pline legile țērii, actele publice grămădite în arhive și publicațiuni printiparū în câte trei limbi.

„Era deci lucru naturalū, ca precum bătrânii noștri de odinioară, așa și noi ca omeni tineri după ce apucaserămū a învăța ceva carte mai multă decătū până la Psaltire, să ne întrebămū unii pe alții: Bine, fraților, care potū să fiă causele adevărate ale acestei ure turbate, care se dă pe față neincetatū asupra poporului, din care ne tragemū și noi? Omōră acestu poporū pe fiecare di, dă elu țērii focu? Nu cumva elu conspiră necurmatū contra dinastiei, precum au făcutū și mai facū până în ziua de astădu Curuții? Nu cumva poporul acesta trăiesce din sudōrea altuia fără de a munci elu însuși, sēu nu tocmai din contră, elu alții trăiescū din crunta lui sudōre?

„Nimicu din toate acestea, ci adevărata causă a urei și a urgiei, care încă totū mai domnesce asupra națiunii noastre, aici, singuru aici în două țēri ale corōnei S-tului Stefanū, o-am descoperitū noi, acești bătrâni, în anii juniei noastre în facultățile spirituale, în deșteptăciunea firică și în relativa facilitate de a desvolta facultățile poporului românescū în timpū mai scurtū decătū se întēmplă această la alte popore, îndată ce i se voru da și lui intocmai aceleași mijloce, spre a se cultiva în limba sa maternă.

„Decă este așa, ne dīserămū noi, atunci dați să ne apucămū de lucru, să continuămū di și nopte cele începute de bătrânii noștri, și fiindū că ne aflamū tare înăpoiati, să înaintămū cu pași mai accelerați. Mai totū ce se putea numi înainte cu 50 de ani inteligența românească, a încuviințatū întreprinderile noastre, ne a îmbărbătatū și ajutatū, cu singura excepțiune, când amū fi voitū se facemū vre-unu *salto mortale* preste câte unu șirū de bationete, căci în casuri de acestea ni se punea frēu tare în gură. „Evenimentele își au logica lor“, ne dīceau bătrânii, „pe care pōte fi că numai câte unu geniu extraordinarū ar fi în stare să o altereze, ér voi nu veți fi atătū de fantasti, ca să vă Țineți de genii ca Alexandru, ori Cesar, ori Napoleonū. Nu așteptați la țērmure cu mâinile încrucite până se va scurge riulū întregū, dēră nici în săriși în Dunăre, ca să treceți prin ea, că veți peri într-ânsa, ci să vă dīseriți de toate trecătorile bune, poduri, lunturi, corăbii, ca să apucați înainte.“ Adecă bătrânii noștri ne învățau ca să fimū forțe laborioși, totū odată însă și forțe prudenți, ér unu Episcopū ne dīse cu cuvintele lui Isusū Christosū: „Iubiți fii, față cu despotismulū, fiți înțelepți ca șerpii și blândi ca porumbii“.

„Spre a da espresiune ferbintei mele mulțumite cătră toți acei frați și acele surori din națiunea noastră, căți și câte au binevoitū a reflecta la activitatea mea în serviciulū națiunii și alu patriei noastre, eu nu mă aflu în s'are să facū altceva decătū ca învățăturile pe care le primiserămū noi dela bătrânii noștri prin graiulū viu și în scrisū, să Vi le oferū pentru fiii și nepoții D-Vōstre.

„Incătū pentru lucrările, a cărorū publicațiune mi-o cere prea stimatulū și iubitulū meu amicū, rever. sa domnulū Lucaciu, Vē potū asigura, că este voința mea neclătită, ca acesta să se întēple nesmintitū pre câtū timpū mă mai aflu în viață, însă sub o singură condițiune: ca eu politica militantă să nu mai am a face de aici înainte nimicū în totū restulū zilelorū mele“.

Urmă apoi banchetulū, la care s'au rostitū mai multe toast. Celū dintâlu vorbitorū a fostū d-lu Partenie Cosma, care a salutatu cu cuvinte călduroșe pe jubilanțū. Toasă apoi d. deputatū Petru Truța, care aduse în legătură jubileulū din Caransebeșū cu celū de față. D. Dr. George Popa din Aradū Ținū unu frumosū și ingeniosū toastū, în care accentuă că d. George Barițu a rămasū totdeuna credinciosū causei naționale. D.

Barițu li-a mulțumitū și a ridicatū mai tardiu unu toastū pentru femeile române. A mai toastatū d. adv. Căluțū pentru ceilalți reprezentanți ai presei, care erau de față. După dēnsul s'a ridicatū cam Directorulū „Gazetei Transilvaniei“ și a rostitū cam următoarele:

„Sunt recunoscătorū d lui adv. Căluțū pentru urările ce le aduce reprezentanților Pressei, dēr nu pentru a'i mulțami m'am ridicatū, ci spre a saluta căldurosū pe celū mai verhiu reprezentantū alu presei noastre, înainte căruia ne'nchinămū astădu noi cei mai tineri, care lucrămū în brada această. Veți recunoșce că este lucru forțe naturalū, că conducătorulū „Gazetei Transilvaniei“ își ridică vocea în mijlocul acestei solemne adunări. Dér totū așa de naturalū veți găsi, că a trebuitū să fiă mare surprinderea mea, când viindū dela Brașovū am aflatū despre serbarea acestui jubileu, despre care nici eu nici Românii din Brașovū, unde d. Barițu și-a începutū căriera publicistică, nu amū sciutū nimicū. Dér mai multū, m'am convinsū că nici Românii din alte părți n'au fostū informați, și suntū sigurū, că decă arū fi fostū incunoscințati, ei arū fi participatū prin telegrame, scrisori etc. la serbarea de ađi. Stimatulū nostru amicū, elocentele oratorū alu dīlei, d. Dr. V. Lucaciu a dīșitū cătră venerabilulū jubilanțū: „Românii te cunosc și Ți recunoscū meritele.“ Ei bine, vē întrebū, domnolū, decă așa este, cum vine, că acestu jubileu se serbeză aici, fără ca Românii din toate părțile să aibă cunoscință de elu? Este nobilū și frumosū darulū dōmnelorū române. din Peșta, dēr ore n'ar fi concursū și femeile române. din alte părți spre a faduce tributulū lorū de recunoscință meritelorū adevărate? Astă tōmnă se lățise prin presa de dincolo fama, că se va Ține jubileulū încă p'atunci. Mai multū amicū de aici și de dincolo s'au adresatū la mine să-i informezū ce-i și cum; am aflatū dela unu domnū din Sibiu, că serbarea s'a amănatū și de atunci n'am mai primitū nici o șere.“

„Sēmī permiteți însă, domnolorū, a vē face cunoscūtu cu această ocaziune, că la 31 Decemvre st. v. 1887 noi, cei dela „Gazeta Transilvaniei“, vomū serba jubileulū de 50 de ani ai acestei foi. Sēmī permită venerabilulū veteranū alu publicisticii noastre, care șede în fruntea mesei, să-lū invitū cu frățescă dragoste și stimă să vină la această serbare și să ocupe loculū în fruntea mesei noastre, la care muncimū, la care a muncitū odinioară și d-sa, au muncitū două generațiuni pentru cultura și înaintarea neamului românescū. În acea di credū că D-vōstră toți, precum și toți Românii de dincōce și de dincolo de Carpați vorū fi cu spiritulū în mijlocul nostru. Dér mă bucurū și de serbarea de astădu și urezū viață îndelungată și multe zile fericite decanului presei noastre!“

După ce d. Barițu cu puține cuvinte, spuse că și dorința d-sale a fostū de a nu se face multū șgomotū, mai vorbiră câțiva înși și banchetul se încheiă între strigări repetite de „să trăiască“ și în sunetulū muzice.

În fine nu potū să nu observū, că aranjatorii banchetului vorū rămāne neuitați în memoria oșpeților pentru dibăcia, cu care au improvisatū și această masă așa, ca să nu fiă mai nici unulū satisfăcutū în privința mâncărilor, bēuturilor și a serviciului

Voci din pressă asupra conferenței noastre.

„Pesti Naplo“ dela 11 Maiu a. c. publică sub titlulū „Adunare românească“ următorulū caracteristicū articolū de fondū:

„Les absents ont toujours tort (cei săsenți au totdeuna nedreptate) pentru că aceia, care se retragū dela politică, încēptă de a fi factori politici. Cu pasivitatea Românii n'au dobânditū până acum nimicū și nici în viitorū nu vorū dobândi mai multū. Sășii formeză abia a dēcea parte în raportū cu numărulū Românilor, și ei se plângū, și ei suntū naționaliști, dēr nu suntū pasivi, din contră, suntū forțe activi și în totū casulū au dobânditū neasēmēnatū mai multū ca Românii.

Aceștia au să-si ascrie sie-și, decă parlamentulū, așa dēr guvernulū, împreună cu legislațiunea, după ce nu suntū de față și nu iau parte la facerea istoriei, trece peste ei la ordinea zilei. Susținū pasivitatea, conferința română din Sibiu contribuē, numai a se susține stările de până acuma, contra cărorā ei protesteză mai tare. Ajutā-Ți și Dumnezeu îți va ajuta; asta Românii nu o facū și se supēră pe alții. Asta nu-i logică, asta e nimicū.

Ei nu bagă de seamă, că cei mai mari aderenți ai guvernului, de a căruia abuseri facū amintire, suntū tocmai pasiviștii români, suntū rađenulū celū mai tare alu partidei guvernului, care nu numai că eporescū voturile maiorității, dēr ajutā să ajungă cei mai fideli mameluți în cameră, care în altă parte nicăiri nu capētă mandatū. Așa e, guvernulū se pōte numai bucura de deciziunea conferinței din Sibiu, care îi asigură 10 sēu 20 de mandaturī „liberale“ — pentru banī.

Decă acesta este scopulū d-lorū din Sibiu, ei l'au ajunsū, ér decă cu pasivitatea lor au voitū cui va să-i strice

n'au stricată nimănui, deoarece passivitatea română este cea mai nevinovată politică de pe lume.

Dacă am judeca numai din punctul de vedere maghiar național, ar trebui să ne bucurăm de atitudinea quietistică (hodinită) a Românilor, prin care se condamnă pe ei înșiși la impotență și dau pe alegătorii lor pe mâna acestor Maghiari, cari le promit mai mult. Aceasta cu ajutorul guvernului se poate întotdeauna și fișpanii cunosc modalitatea. Românii își vând drepturile politice și guvernul unguresc le cumpără dela ei; aceasta este însemnătatea practică a passivității.

Ōre se le placă acēsta celorlți intruniți în Sibiu? Omul este inclinat de a admite acēsta, așa de mult se contrariēază procederea lor cu mintea sențioasă. Croații, Sērbii, Slovaci, Sasi, toți trimiți deputați în parlament, ce-i drept, aceștia sūnt mai cu sēmă în partida guvernului, unde pot să facă trafic cu miniștrii

De altminterlea, afară de doi: Mihaly și Truța, (Dér Babeș și Dodă? — Red. „Gaz.“) ceilalți deputați români, cari au fost aleși în Ungaria, au fost toți în aceeași tabără, și așa e verisimil, că decă Românii ardeleni ar sta în activitate și ar trimite deputați la Budapesta, și pe aceștia i-ai vedea numai acolo, unde stau olele cu carnea. Nu cred prin urmare, că ar atinge un interes al nostru opozițional, fiă Românii passiviști ori activiști.

Dér interesul politic este foarte mult atins de cestiunea, decă patriotismul Românilor este sēu nu documentat prin aceea, că recunosc unitatea națiunii și constituțiunea, luând parte la viața publică și la legislațiune.

Passivitatea este schismă; este negarea Ungariei și a uniunii, nu atât pe față cât în ascuns. Lealitatea afectată față cu Domnitorul nu pōte schimba nimic în acēsta; sub mantaua largă a regelui se pot ascunde multe feluri de sentimente.

Și noi, ceri dorim pace, frățietatea și mulțumirea popōrelor, și cari simțim asuprirea guvernului actual, rēutatea lui, corupțiunea și abuzurile lui la alegeri, ca Maghiari tocmai așa, ca și compatrioții noștri români, noi putem numai să regretăm passivitatea pentru aceea, pentru că pe când o parte mărește numai necazurile și întărește guvernul, de altă parte ațită pe Români la ură în contra Maghiarilor.

Acēsta este politica urei, care nu folosese nici unuia din noi, dér mai mult îi strică părții celei mai slabe, Românilor, decătu nouē. Noi mergem înainte mână în mână cu popōrele Ungariei, legați cu o sōrte comună. Decă Românii nu vin cu noi, ci rēmanu îndērētū, ei voru avē să simțā paguba mai multă ca noi.

Regretăm într'adevērū passivitatea, dér numai din punctul de vedere mai înalt politic și constituțional, deoarece vedem necesitatea alianței între Maghiari și Români și a apărării libertății comune, acēsta este la timp, nu însă retragerea și ațitarea la ură și la luptă de rassă, ér tērēmūlū comunū politicū este constituțiunea comună, altul nu este și aici nici nu va fi. Passivitatea este o infundătură, din care Românii trebuie să se întōrcă mai curēndū sēu mai târziu, din punctul de vedere de partidă conclusele sibiene sūnt cu privire la noi cât se pōte de indiferente, pentru că abia ating cercurile opozițiunii moderate. Într'aceea noi întotdeauna spunem punctul de vedere al partidei interesului comun. Acēsta este nota noastră caracteristică.

Se înșelă Românii mult, decă cred că își vor ajunge vre-unu scop cu passivitatea. Ce fel de scop? La acēsta nu așteptăm un rēspuns sincer. Dér cumcă lucrul nu pōte duce la nici un scop e pe deplin sigur. De geaba se provōcă ei la passivitatea Cehilor și Maghiarilor. Noi am avut o basă de drept constituțională pentru ea și în câtva au avut-o și Cehii, dér noi am pus-o la cale, că Ungaria n'a fost nici decum reprezentată în Reichsrath, pe când în mânia passivității române deputații cercurilor electorale de sud ședū toți în dieta ungară. Acēsta este o grozavă deosebire și cu noi au tinu în passivitate și alții, Românii însă în privința acēsta sūnt cu totul isoțati. Ce privesce pe Cehi, ei sūnt destul de tenaci, sūnt și mulți, popor bogat și cult, care are o aristocrație puternică, totuși sfișitul a fost, că au părăsit passivitatea și au intrat în Reichsrath, unde uniți cu alte partide fac politica.

Dér ori cât de sincer am regreta sēu condamnarea conclusele conferenței din Sibiu, susținerea passivității și lățirea ei asupra comitatelor unguresci, nu ne vom supera nici de cum pentru ea. Nu vedem amenințată prin passivitate nici patria, nici constituțiunea, nici Maghiarimea, ci vedem numai sacrificate interesele române și întărit guvernul. Ce privesce însă guvernul, acesta va căde și așa nu peste mult, decă nu la alegeri, atunci după alegeri, pentru că s'a usat și nu mai birue cu situațiunea politică. Era lui Tisza e pe sfișite, sperăm că va urma după ea o eră mai bună.

SCRIRILE DILEI.

Deputatul *Horvath* a interpelat pe ministrul de interne unguresc, decă scie despre *incendiurile* întemplate în diferite orașe și comune ale țării, ce mēsurile luate pentru momentana ușurare a miseriei, etc. Ministrul *Tisza* rēspunse, că Eperiesul, Careii mari și Trățcăul au primit ajutōre din fondul de ajutorare ce-i stă ministerului de interne la dispozițiune, ér dela M. Sa a primit Eperiesul 10,000 fl., Trățcăul 500 fl., și va primi și Careii mari. — De observat e, că ministrul unguresc n'a găsit cu cale să amintescă de comunele romānesci, Galați și Ciugudū, și prin urmare de sigur că nici ajutōr dela minister n'au primit, deși s'ar fi dat totu din bani romānesci. Singur societatea a luat mēsurile de a alina miseria sērmanilor Gălățeni și Ciugudenii.

—x—

Biuroul de corespondență telegrafic din Pesta lasă mult de dorit. Pe când n'a telegrafiat erl, că „se vorbesce“ despre o remaniere în cabinetul român, acēsta se remaniase deja și decretul se subscribese de regele. Etă noui ministri: D. I. C. *Brătianu*, președinte al consiliului, fără portofoliu. D. general *Radu-Mihailu*, ministru de interne; D. P. S. *Aurelianu*, ministru al lucrărilor publice; D. V. *Georgianu*, ministru de instrucțiune și culte; D. C. *Nacu*, ministru de finace. D. *Eug. Stătescu*, ministru de justiție. D. *Ferichide*, ministru de esterne; D. general *Angelescu*, ministru de războiu.

—x—

În atacarea *monumentelor de artă*, ministrul unguresc de instrucțiune a făcut atente, printr'unu cercular, autoritățile, ca să considere ca o datoriă a lor a anunța monumentele de artă descoperite și acestea, socotindu-se din ziua anunțării, a le lăsa 30 de zile neatins, ca ministerul să pōtă face pașii necesari pentru păstrarea lor. Prilej la acēsta a dat împrejurarea, că la dērămarea bisericei refor. din Tiszakürt s'au descoperit sub tencuială frescuri din evul mediu; dér când delegatul ministerului a apărut la fața locului, pāretele respectiv se dārāmase deja, așa că obiectele de artă s'au perdut.

—x—

„Westung. Grenzbote“ din *Pojunū* arată în Nr. 4936, că de unu șir de ani *curtea cu jurați* din acel oraș se compune în preponderanță din *funcționari și studenți*, pentru ca pertractările să se pōtă ține în limba maghiară. Deoarece cetățenii partea cea mai mare nu știu unguresc, sūnt simpla șterși din liste. — Sērmană justiție!

—x—

Comitetul *reuniunii arheologice* unguresc din *Deva* și a ținut la 4 Mai n. ședința sa lunară, în care directorul școlii reale *Teglas* numi acele locuri ale comitatului Huniádōra, în care s'au făcut diferite descoperiri din timpul barbarilor, și propuse să se efectueze pentru muzeul din Deva copii galvanoplastice de pe tōte aceste obiecte, ce se află în museele din Pesta și Viena; prof. *Mailand* a citat nouē date etnografice despre poporul român și anume a amintit mijlocele de vrăjire, superstițiunea și punerea de a ceti; prof. *Kiraly* (fost *König*) a citat și el date nouē pentru istoria Sarmisegetuzel. Elu dovedește din columna lui Traian, că capitala dacică era construită din lemn și că Românii n'au intrat aci prin pasul Vulcanu, ci prin pasul Porților de fer.

—x—

„Sieb. deutsch. Tghlt“ comunică, că notarul Stockpuse la 6 Aprilie a. c. s'e-i sape grădina de lângă casă locuitorii din *Crișiu*: *Elisabetha Paal*, *Weber* și *Gierling*, pe cari li ridicase judele local *Vasile Luca* să facă lucrări comunale. — De când săparea grădinei notarului e lucrare comună?

Primim dela d-lu *Partenie Cosma*, directorul institutului „Albina“, o declarațiune ce a adresat-o alegătorilor săi din cercul *Beiușului*, cari l'au ales delegat la conferința din Sibiu. D-sa refuză mandatul d'icēnd că s'a retras dela politica militantă. Respectăm motivele subiective ale d-lui *Cosma*, dér nu putem nicidecum aproba retragerea d-sale de pe tērēmūlū luptelor naționale. Etă acea

Declarațiune.

Cu posta de aț am primit credenționalul de delegat al alegătorilor, ce aparțin la partida națională din cercul electoral al *Beiușului* pentru conferința electorală a partidei naționale române, conchemată aici pe ziua de mâne.

Vē rogō Domnule președinte, ca să bine voiți a împărțā clubului electoral, ce-lu președat, cea mai căldurosă mulțumită a mea pentru încrederea, cu care m'a onorat și de astădat, dér totodată și regretul meu, că nu pot corespunde mandatului primit.

D-vōstră în special, carele aț fost la conferința electorală din 1884, vē veți aduce aminte, că eu încă a-

tunci am rugat comisiunea conferinței, ca să nu mă candideze de membru al comitetului central, arătând și motivele, din cari m'am rezolvat a mă reține de pe terenul politic, motive, care au fost apreciate de cei mai mulți membri ai comisiunii, și decă cu tōte acestea reale în ședința publică, nu mi-am dat demisiunea stante sesiune, am făcut-o numai din considerarea cauză, ca în afară să nu apară lucrul, ca și cum între membrii comitetului central ar fi diferență de păreri în privința programei partidei naționale; dér ca să-mi fie posibilă retragerea, la moment am făcut propunerea, ca în casu de vacanță, devenită prin abdicarea sēu prin mōrtea vre-unui membru, să fie autorizat comitetul a se întregi, ceea ce s'a și primit, — ér în ședința constituantă a comitetului, ținută în aceeași zi, mi-am dat demisiunea, și în locul meu s'a ales d-lu Dr. *Aurel Mureșianu*, redactorul „Gazetei Transilvaniei.“

De atunci eu nu mă mai ocup cu politica.

Dér în pozițiunea mea socială de astăzi, nu m'aș putea ocupa cu politica nici chiar decă nu m'aș fi disgustat de ea, precum cred, că s'a disgustat fiă-care Romānū, carele angajat la lucru, are simțul și ambițiunea de a-și implini datorința, — căci, precum știți, sōrtea m'a pus în fruntea institutului „Albina“, ale cărui afaceri estinse imi reclamă tōtă activitatea, și eu am convingerea, că mai bune servicii fac națiunii mele, devotându-mē cu totul afacerilor acestui institut, decătu împărțindu-mi modestele puteri, o parte a acelor aș risipi în valorile politice militante.

Primiți asigurarea deosebitei considerațiuni cu care sūnt

Alu D-vōstră

stimătorū,

Parteniu Cosma m. p.

Sibiu, 6 Maiu, 1887.

Afaceri locale.

Comisiunea administrativă comitatensă a ținut Lunī în 9 Maiu n. ședință.

Între altele s'a raportat despre două emise ale ministrului de interne privitoare la *sporirea judecătorilor de pace*. Ministrul de justiție a provocat tribunalul de aci, să propună persoane potrivite ca judecatori de pace în comitatul Brașovului și tribunalul a propus pe *fișolgăbirii Franz Pildner* și *Gabrielu Henter*, precum și pe consilierii magistratului *Oskar Alesius* și *Alfred Schnell*. Comisiunea administrativă e provocată să ia dispozițiunile necesare pentru eventuala investire a numiților cu jurisdicțiunea de pace. Numiții se vor întreba dec, decă sūnt dispuși a se însărcina cu oficiul de judecatori de pace.

Din raportul inspectorului școlar rezultă, că în luna Aprilie a găsit la școlile ce le-a vizitat un progres favorabil.

Din raportul procurorului rezultă, că în închisorile judecătorești ale comitatului au fost la finele lui Aprilie 112 areștați, cu 1 mai mult ca în luna precedentă.

Unu emis alu ministrului de interne ordonă, ca la constatarea casurilor de mōrte a persōnelor militare să se cerceteze, că ore nu s'au găsit în posesiunea lor acte militare, și în acestu casu să se încunoscinteze imediat cea mai apropiată comandă militară. Se aduce la cunoștința ambelor oficii orfanale.

Din raportul inspectorului de dare rezultă, că întrēga datoriă din dare a fost la finele lui Aprilie 250,502 fl. 33 cr., s'au plătit din acēștia 128,477 fl. 5 $\frac{1}{2}$ cr., restanța e prin urmare 122,025 fl. 27 $\frac{1}{2}$ cr.

Din raportul medical comitatensu rezultă, că starea sanitară s'a îmbunătățit. S'a întemplat în Aprilie o sinucidere și unu casu de mōrte prin nenorocire.

SCRIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. a „Gaz. Trans.“)

VIENA, 13 Maiu. — Poliția a condamnat pe doi dintre studenții, cari au luat parte la demonstrațiune contra prof. *Maassen*, la trei zile pe alți trei la 24 ore areștū.

PARISU, 13 Maiu. — Consiliul de miniștri a hotărīt ca față cu votul comisiunii bugetare, să aștepte decisiunea camerei deputaților.

LONDRA, 13 Maiu. — În camera comunelor a declarat *Fergusson*, că guvernul refuză a participa în mod oficial la expozițiunea din Parisu, dér le va acorda privațiilor ușurări.

BUCUREȘTI, 13 Maiu. — În *Rahova* a fost confiscat de cătră autoritățile bulgare unu balu de tipărituri trādātore de patriă, ce se strecuraseră ca contrabandă în Bulgaria de cătră o corabiă rusescă.

ODESSA, 13 Maiu. — La dorința exprimată de *Regina Serbiei*, nu i se va face nici o primire oficială în Odessa și în Jalta.

Editorū: *Iacobu Mureșianu*.

Redactorū responsabilū *Dr. Aurel Mureșianu*

Cursul la bursa de Viena din 12 Maiu st. n. 1887.

Table with financial data for the Vienna stock exchange, including bond yields and prices for various securities.

Bursa de Bucuresti.

Cota oficiala dela 29 Aprilie st. v. 1887.

Table with financial data for the Bucharest stock exchange, listing various bonds and bank shares.

Cursulu pietei Brasov

din 13 Maiu st. n. 1887.

Table with market data for Braşov, showing exchange rates for various currencies and commodities.

Nr. 5386-1887.

Amintire de dajdia.

Pe baza §-lui 58-74 de lege XLIV din anul 1883 sunt toti platitorii de dajdia din Brasov, cari au ramas cu vr'o suma in datoria lor curenta pe dajdia, din cadentile pentru comeru si industria, cu dajdia pentru scoli, drumuri comitatense si com. nale in restanta, seriosu provocati, se o plateasca acesta la oficiulu de dajdia alu orasului nesmintitu pana in 24 Maiu a. c. orele 5 dupa amezdi, caci la din contra se voru scote restantele acestea cu executiune fara respectu la persona.

Brasov, in 11 Maiu 1887.

Magistratul orasesc.

Avisu d-loru abonati!

Rugamu pe d-nii abonati ca la renoirea prenumeratiunii se binevoiasca a scrie pe couponul mandatului postalului si numerii de pe fasia sub care au primitu diarulu nostru pana acuma.

Domnii ce se abonauza din nou se binevoiasca a scrie adresa lamuritu si se arate si postaultimata.

Deca se ivescu iregularitati la primirea diarului onor. abonati suntu rugati a ne incunoscimta imediatu prin carte postale, ca in catu depinde dela noi, se se delatureze

ADMINISTR. „GAZ. TRANS“

TARIFA

anunturiloru si insertiuniloru.

Anunciuri in pagina a IV-a linia de 30 litere garmond fl. - cr. 6. Pentru insertiuni si reclame pagina a III linia a fl. - cr 10.

Pentru repetiri se acorda urmatoarele rabate:

Table showing discount rates for repeated advertisements based on the number of repetitions.

Dela 20 de repetiri in susu 50%.

Pentru anunciuri ce se publica pe mai multe luni se facu in-voiri si reduceri si peste cele insemnate mai susu.

Mersulu trenuriloru

Valabilu dela 1 Octomvre st. n. 1886.

pe linia Predealu-Budapesta si pe linia Telusiu-Aradu-Budapesta a calei ferate orientale de statu reg. ung.

Large table with train schedules for various routes including Predeal-Budapest, Telusiu-Arad-Budapest, and Timisoara-Arad. It lists train numbers, departure times, and arrival times for different types of services.

Nota: Orele de nopte suntu cele dintre liniile grose.